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PERSBERICHT 

8 november 2012

Duizenden woningeigenaren met kapitaalverzekeringen gedupeerd
Als het aan het kabinet ligt gaan er vanaf 1 januari nieuwe belastingregels gelden voor woningeigenaren met bestaande spaarhypotheken en andere kapitaalverzekeringen. Vanaf dan kunnen zij deze producten niet meer omzetten van Box 3 naar Box 1, waardoor de mogelijkheid om aanspraak te maken op de vrijstelling voor de Kapitaalverzekering Eigen Woning (KEW) in box 1 vervalt. In het wetsvoorstel is opgenomen dat voor (bank)spaarhypotheken die in Box 1 zijn ondergebracht (KEW, Spaarrekening Eigen Woning (SEW), Beleggingsrecht Eigen Woning (BEW)) en uiterlijk op 31 december 2012 zijn afgesloten een eerbiedigende werking geldt. Maar de waarde van de andere kapitaalverzekeringen zal na 1 januari verplicht onderdeel blijven vormen van de grondslag voor de berekening van het belastbaar inkomen uit sparen en beleggen in box 3. Het voorstel heeft dus aanzienlijke financiële implicaties voor woningeigenaren. Dit wetsvoorstel ‘wet herziening fiscale behandeling eigen woning’ ligt morgen voor in de Tweede Kamer. 
De OvFD en het Verbond van Verzekeraars wijzen er echter nu al op dat vanwege de beperkte invoeringstijd en de vele onduidelijkheden over de invoering ervan, nopen tot een samenhangend pakket aan duidelijke maatregelen met een latere invoeringsdatum, bij voorkeur 1 januari 2014. 

Het Verbond en de OvFD vinden het onbegrijpelijk dat het kabinet inmiddels heeft aangegeven dat ‘ze geen redenen ziet om voor deze groep een extra overgangsperiode op te nemen. Mensen die op 1 januari 2013 nog geen KEW-clausule op hun kapitaalverzekering hebben en die niet voor 1 januari 2013 de kapitaalverzekering alsnog koppelen vallen inderdaad niet onder het overgangsrecht.’ Het is bovendien volgens het kabinet ‘de eigen verantwoordelijkheid, ook voor deze groep belastingplichtigen, om over de fiscale regels voldoende geïnformeerd te zijn’.

Het is voor de meer dan 200.000 woningeigenaren van het allergrootste belang dat zij hierover tijdig advies kunnen inwinnen en de tijd krijgen om hun spaarhypotheek of andere kapitaalverzekeringen eventueel alsnog om te zetten in een Kapitaalverzekering Eigen Woning (KEW). Het baart het Verbond van Verzekeraars en de OvFD zorgen dat de minister opnieuw een maatregel halsoverkop wil invoeren met zulke grote financiële gevolgen voor consumenten. Hier ligt een hele belangrijke rol voor adviseurs,  die een dusdanig grote groep consumenten echter nooit vóór 1 januari 2013 van het noodzakelijke individuele advies kunnen voorzien. 
Noot voor redactie (niet voor publicatie):
Voor meer informatie over dit persbericht kunt u contact opnemen met Colinda Rosenbrand  (06-4627 3438), directeur van de OvFD.
